

11

为什么只查我们四人



环游世界其实并不难

从布拉格出发到波兰克拉科夫的火车预计在次日上午9:47抵达,火车速度不快,乘客也不多。与德国、法国的火车相比,捷克的火车在硬件上稍微差一些,但总体上还能让人接受。由于那个时候捷克和波兰还没有签署“申根协定”,所以列车在跨越两国边境的时候要进行检查。

列车在靠近边境的时候,捷克的移民局官员首先出现在车厢里,可能是离境的缘故吧,他们什么都没有说,很快就在我的护照上盖了一个捷克的离境章。

他们离开不久,波兰移民局的官员就出现在车厢尽头,开始入境审查。车厢里乘客本来就不多,东方人更少,所以他们检查得很快,一会儿就到我这里了。当我淡淡地把我们四个人的中国护照递到他们手中时,也许是看到我们持有的是红色的中华人民共和国护照,他们冷漠无情的脸上忽然放起光来,其中一个人打着十足的官腔对我们说:“对不起,我们要拿走护照进行审查。”

我当时有点儿发蒙,我们的签证可是在他们国家的大使馆申请的,凭什么要拿走审查?我看到他们刚才在检查我们邻座两个日本人的签证时,温顺得连声都没出!反正这个签证又不是假的,随便查好了,我心里想。

但是,当看到护照真的要离开我的视线时,我还是有些担心,因为当时在波兰申请美国签证可比登天还难,而我护照上的美、加、澳、新等国的签证都在有效期内,万一被他们搞了鬼,那我还怎么环球旅行啊!不行,要跟随着他们!我立即从座位上

起身,跟着他们走向了相邻的软卧车厢。

他们进去后嘀咕起来,半小时过去了,还是没人理我,我禁不住有些冒火。整节车厢的乘客为什么只有我们4个中国人的签证要进行审查,凭什么?正在我发火的时候,软卧车厢里的列车员走了过来,看见我一个人站在软卧包厢的门口,立即用英语高声质问我为什么不回到硬座车厢。见我无理取闹,他还以为我愿意呆在这里,嬉皮笑脸地用手在我面前做了一个点钞票的动作。“噢,没问题。”我轻蔑地指了指软卧车厢,“在那里呢,你可以向他们要!”这家伙听我这么一说,笑容立刻消失了,一声不响地离开了。

经他这么一闹,我更不高兴了,也不想再等下去了,就拉开对面的车门冲了进去问:“签证到底有什么问题?请给我们一个明确的回复!”坐在里面喝茶的几个家伙看到我满脸怒容、气势汹汹地闯了进来,吓了一跳。也许在他们的脑海中,我们中国人还停留在八国联军进北京的时代,被人欺负惯了。

“如果没有合适的理由的话,请立刻归还我们的护照,如果今天你们不能就你们的所作所为给一个合理的解释,我们回到伦敦后将向你们外交部提出最强烈的抗议并提出索赔!”我特意加重语气。

移民局的一个官员竟然傲慢地对我说:“对不起,先生,因为你们持有的是中国护照,所以我们要向大使馆查询你们签证的真伪,因此需要时间。”“那你们为什么不对来自其他国家的乘客这样做?你这是对中国的侮辱!我抗议!”他耸了耸肩:“没办法,因为你们中国人历来有偷渡的习惯。”“先生,你弄错了,这好像是你们波兰人的习惯。”我想起那时有许多波兰人跑到了德国,就反唇相讥。听到我们唇枪舌剑,旁边一个年长的官员站了起来,可能他也不想把事情闹大,急忙把护照递到我手中,半推半请地把我送出了车厢。

回到车厢,我余怒未消,吵着要回捷克,不去波兰了。同行的两个女士急忙劝我,别和他们一般见识。此时的我对波兰的好印象早已无影无踪,再也提不起兴致了!

(摘自《出发,才能到达——保持你对世界的好奇心》朱兆瑞 著)

美元霸权,绑架全球(中)

29

20世纪50年代末,美国出现经济衰退,利率相对于欧洲下降,导致连续3年出现逆差和黄金外流,金融市场开始动荡不安,各界纷纷猜测美元疲软甚至可能贬值。1960年10月30日,市场大规模抛售美元、抢购黄金,伦敦交易所的黄金价格突破35美元的正常价格,一度达到40美元,爆发了第一次黄金危机。

美国为了阻止美元贬值,采取了一系列单方面行动。1963年7月,肯尼迪政府实施利息平衡税,对在美国资本市场筹资的外国借款人加征约1%的利息,并在1965年扩大到银行贷款。这些措施暂时刺激了欧洲美元市场,但美国的国际收支账户,自1967年以来仍然加速恶化。

1964年,美国对外国官方债务超过黄金储备的价值。欧洲各国成为新的顺差国,开始对美国逆差表示不满。他们动用“黄金杠杆”,即用盈余的美元兑换美国的黄金,直击美国的致命弱点。法国首先发难,1965年1月4日宣布一个月内将3500万美元兑换成黄金,并准备把来自国际收支顺差的新美元全部兑换成黄金。此举引发各国竞相抛售美元、抢购黄金,市场金价暴涨,美国黄金储备急剧减少,美元信誉受到了极大冲击。

1968年再次爆发国际黄金危机,黄金抢购风潮愈演愈烈。当年3月,美国黄金总库停止向私人市场出售黄金。此时,官方清算仍采用1盎司黄金35美元的价格,但黄金的市场价格可以超出官定价格,故而形成了双重标准黄金市场。

1971年8月15日,在美国政府无力实现美元按固定汇率兑换黄金的承诺后,尼克松总统发表电视讲话,宣布了新经济政策,包括停止为外国央行兑换黄金,对进口暂时征收10%附加税。

这是美国在国际货币事务上第一次采取极端的单边主义行动,违背了华盛顿制定的国际货币基金组织规则,被喻为对盟友发动的一场经济战争。当时负责货币事务的美国副财长沃洛克曾感慨道:“在足够长的时间内,任何霸权国家都会变成残酷的暴君或者脑满肠肥的寄生虫。”

美国单方面改写了世界贸易规则之后,当时美国财长约翰·康



纳利自我解嘲道:“美元是我们的货币,却是你们的问题。”

1971年12月,G10国家签订“史密森协定”,决定美元对黄金贬值7.9%,1盎司黄金从35美元提高到38美元,同时市场汇率可在一定范围内波动。

1973年3月,美元改为浮动汇率制,即美元与黄金的比价由市场的供求关系决定。美元与黄金挂钩的固定汇率时代宣告结束,布雷顿森林体系至此名存实亡。

1973年,布雷顿森林体系垮台时,全世界反美舆论欢欣鼓舞,以为谁都可以不买美国的账了,但日后的发展并非如此。在“无体系的体系”中,没有任何国际条约规定任何货币的特殊地位,美国降为这个体系中凭实力竞争的“平等一员”,但美元仍然维系全球主导货币地位,仍是通行无阻的世界货币。

究其原因,当然是美国值得信赖的实力,赋予美元在世界货币市场无可争议的最强竞争力,使得世人不约而同地“爱”上了美元,选择了美元。尽管浮动汇率给了各国更大的政策自主权,但许多发展中国家仍选择钉住单一货币或货币篮子,很少任由汇率自由浮动,甚至一些国家彻底实行了“美元化”,以求稳定金融市场。

自布雷顿森林体系解体后,失去黄金支撑的美元曾迅速贬值,为了重建世界对美元的信心,美国必须找到一种能有效影响价格的实物来支撑美元。

(摘自《美国凭什么》鹿忠甲 陈思进 著)

看懂美国就能看懂一半世界

副刊

电话:65233687

洛阳人看洛阳手机报

洛阳本地新闻资讯内容丰富,总量占到了

60%以上。

定制方法 移动用户发送短信 LYD 到 10658300 订阅,3元/月,不收GPRS流量费。
联通用户发送短信 712 到 10655885 订阅,3元/月,不收GPRS流量费。